

2022 我爱哈尔滨 征文

主办单位:中共哈尔滨市委宣传部 哈尔滨日报社

冰城飞来“爱情鸟”

□ 徐安然



兆麟公园位于市中心区域,毗邻松花江和中央大街,是哈尔滨市的一座百年名园。上世纪一年一度的哈尔滨冰灯艺术游园会让它蜚声中外。后来哈尔滨建设了规模更加宏大的冰雪大世界,兆麟公园的冰灯游园会显得落寞了许多。直到1996年初夏,因为几只鸟的光临,让兆麟公园再度热闹起来——那几只公园人工湖的水面上游荡的鸟……

专家说,那是鸳鸯。鸳鸯在中国民间有着很高的知名度,一提起鸳鸯,人们就会想起爱情。

鸳鸯光顾冰城,立刻成为新闻,涌上市内大小报端,市民纷至沓来,围观其乐融融的鸳鸯一家。公园方也是乐观其成,开启特殊“人才”引进计划,增扩水面,建成了鸳鸯湖,还建了一座鸳鸯岛。也许鸳鸯确实有灵性,看到这里的人们如此友好,真就不走了,开始在这里安家、落户。这也让兆麟公园成为目前国内唯一能同时看到鸳鸯跳巢、鸳鸯带仔、雄鸳鸯换羽的城市公园。

降落也是腾飞

鸳鸯是一种候鸟,每年在哈尔滨“避暑”至国庆后,即远赴南方过冬,第二年三四月份再回到兆麟公园。回来之后的第一件事就是开启他们的繁衍计划。他们以树洞为巢,把爱情的结晶产在巢里,雌鸳鸯开始“坐月子”,一个月后,鸳鸯宝宝出生。一窝小鸳鸯几只到十几只不等,去年还出现了一窝21只的高产家庭。小鸳鸯出壳不久就可以跳巢了。它们也因此迎来了一生中最高光的时刻。

鸳鸯跳巢会吸引来众多的摄影爱好者围观。一时间,附近的空地上架起了密密麻麻的长枪短炮。这些自称“打鸟人”的摄影爱好者摸不准确切的跳巢时间,只好在发现跳巢苗头的时候便早早来此守候。即便下雨,或者吃午餐,也不敢离开须臾,生怕错过精彩的鸳鸯跳巢时刻。

跳巢前鸳鸯妈妈会首先出来与大家见面,它会为宝宝们做一下示范。鸳鸯巢离地面的高度大都在10米左右。鸳鸯妈妈率先飞下来,站在地面上冲自家呼唤。小鸳鸯们就纷纷挤到门口,睁着圆溜溜的眼睛向下打量着。小鸳鸯一只只毛茸茸的,浑身透着新生儿娇嫩的信

息。它们中有大一些的挤到了洞口,从它投向妈妈的眼神里,人们看到了它的激动,仿佛在告诉妈妈:我来啦!我来啦!接着就毅然跳了下去。它听到了风声,那忽忽响且微凉的风,那无比广阔的天空……哇,这个世界好大!噢,它身子受到了大地的撞击。它知道自己终于安全落到了地面。它没有犹豫,连躺在原地缓口气的片刻都没有,就一骨碌爬起来,摇摇晃晃地走到妈妈身边,还挺了挺胸,骄傲地向妈妈报到。见此情景,其它的鸳鸯宝宝们也不再犹豫,开始排着队跳下来。

最后是它们中最小的那只。它最小、最弱,因而也最没有自信,它窥探似地伸了几次头,都没有勇气站到洞边上。可这时家里只剩下自己了,它已经没有退路,也没有其他的选择,它只能跟着大家重复跳跃的动作,离开这个小小的家。它的家人们,它的妈妈和哥哥姐姐们在下面望着这个小小不点儿,给它热切的期待和鼓励。终于它们看到那个小小不点儿颤颤地开始做预备动作了。然后,它跳出来了。它本能地张开仅有一些茸毛的小翅膀,似乎想抓住什么。它紧张地拍打着空气,发出惊惧的叫声,继而,那叫声骤变,传达出的则是更多的惊愕甚至惊喜。

它依靠自己的第一次跳落,完成了生命的第一次腾飞。

1586

小鸳鸯成长很快,待当年秋风起时即已成年了,这时,它们也要搬家了。

但是,那只最后跳巢的最小鸳鸯受伤了。原来,它去附近的水塘淘气,误食了垂钓人的鱼具,弄伤了嘴,进食困难;还被鱼线缠上了翅膀,也无法飞了。保护鸳鸯志愿者小车发现后,把它抱进纸箱做的“特护病房”,日夜单独照料,直到它痊愈才放回鸳鸯湖。

经过一场伤病,小鸳鸯在鸳鸯群里,愈发显得瘦小和羸弱了。小车给它戴上了白色的脚环。几年来,公园与专家们为研究追踪鸳鸯们的迁徙状况,选一些鸳鸯佩戴特制的脚环,并安装了总重13克的追踪器。这些脚环都编了号。小鸳鸯的编号是1586。

小鸳鸯随着鸳鸯群南迁了。山高水长,小车他们最担心的便是这只编号为1586的小鸳鸯,不知道它能否战胜一路的凶险,成功抵达它们的迁徙目的地湖北天门。

还没到达湖北,1586的信号就消失了,从此再也追踪不到。这个消息让小车他们的内心沉甸甸的。他们知道1586凶多吉少了。

时间过去了两年,关于那只小鸳鸯的记忆渐渐地淡去了。

2019年4月,大量鸳鸯归来,也再次吸引了大量鸳鸯粉围观。他们发现其中一只雄鸳鸯有些特别,它从不刻意与人拉开距离,人走近它,它也不会惊慌。终于,有人从照片中获得了新的发现:它有脚环!听到这个消息,小车第一时间一探究竟——有脚环,有编号:1586!

鸳鸯偎在小车的手上,目光安详。鸳鸯粉们却爆炸了:1586回来了!欢呼!

鸳鸯的那些家人们

小车,是兆麟公园鸳鸯保护志愿者服务队的一位代表。这支由市民自发组成的志愿者服务队,平均年龄已经超过了60岁,他们都有各自的外号:鸳鸯姥爷、鸳鸯奶奶……他们都是鸳鸯的家人,鸳鸯们的口粮他们全包了。有两个时间段,一个是鸳鸯三四月长途跋涉回来后,再就是10月末鸳鸯大举南飞前,都需要改善伙食,喂食高蛋白的面包虫。这时,有的“鸳鸯家人”口袋就紧了,但他们还是宁可自己节衣缩食,也要省出给鸳鸯买虫的钱。这几年兆麟公园的鸳鸯越聚越多,今年已经达到创纪录的400多只。天然树洞已远远满足不了这些“人才”的安家需求,志愿者们就拿来木板和斧锯刨凿,自己动手为鸳鸯们制作了一个个宽敞舒适的人工巢。

幼鸟救助,也是让志愿者们几乎每个跳巢期都绷紧神经的事情。如果有哪个不靠谱的鸳鸯妈妈跑到公园外面,比如市儿童医院或者歌剧院的楼上孵蛋了,志愿者们都要多人一起赶去救助。否则鸳鸯宝宝跳巢时被野猫盯上,或者跳到了楼下的露台上,都难免九死一生。志愿者们护送鸳鸯一家赶回公园,必须过一条马路,当它们大摇大摆横穿马路时,过往的司机都自觉地停下来,静静地等候着它们全部安全地通过。

鸳鸯们还是与小最为亲近。他是鸳鸯粉们公认的“鸳鸯舅舅”。每次的救助都是由他去组织和牵头。他是公园的“编外员工”,常年管护着公园里的鸳鸯们,每天早来晚走,风雨不误。一早,小车往鸳鸯湖边一站,鸳鸯们知道早餐时间到了,便齐齐地围拢过来。小车还随身带只哨子,用哨声对鸳鸯群的行动和纪律进行管理。有时,鸳鸯还会亲昵地落到他的手上或者肩上,与其凝视或对话。而这,也一度成为游人眼中的一道风景。

爱,就是最美的风景。

作者 | 哈尔滨市作家协会会员
国企职工



多丁香花瓣飘落吧。我感恩,奶奶没有惊醒我的丁香梦。我欢喜,我的童年比别的孩子多出了一种丁香的韵味,那是梦,是记忆,还是思念?

“芭蕉不展丁香结,同向春风各自愁”。凝望讲台上的丁香,白也温柔,紫也温柔。故乡哈尔滨的丁香啊,你在我身边也好,在天边也罢,只要想到这个世界的角落有一株小小的你,就觉得整个世界也变得温柔亲切了。

如今,我远离了故乡哈尔滨。不知什么时候可以再一次徜徉在那弥漫着香气的紫白云里。也许此刻,我只能用白色的丁香花瓣作笔,在心底写下万里山河;再用紫色的丁香花瓣下酒,去把思乡的泪流。

作者 | 哈尔滨市作家协会会员
哈尔滨市南马路学校教师
西藏自治区日喀则市桑珠孜区第二中学援藏教师

丁香白丁香紫

□ 刘雨霞

秋去春来,从故乡哈尔滨来到日喀则教育援藏,不觉一年,对家乡甚是想念。

“老师,这是什么花?”边巴片多的问题打断了我的思绪,只见她拿着一个杯子,里面有一簇白花一簇紫花。一阵微风吹过,空气里有故乡的味道。啊!这不是丁香花吗?丁香花,可是故乡哈尔滨的市花呢。在日喀则这个山遥水远的地方,竟然也有丁香绽放。那些远去的时光,犹如飘落了一地的丁香花瓣,花香吹过,忆起,便是温暖。

“六月丁香开冰城,芬芳流荡紫云藤。”岁月已远,很多东西都已模糊了,唯有那股不变的香气,一直氤氲在心中。跨越万里的时空,还可以有这样温暖的遇见。又是一年丁香季,能不忆故园?

一瓣瓣丁香在时光里曼舞,恍若惊鸿。嗅着熟悉的香气,我的心旌摇曳像一瓣丁香,在孩子们嬉闹声里飘飞出去,飞过白山,飞过黑水,停落在故乡哈尔滨,停落在奶奶的花园里。奶奶的花园里有一棵丁香树,奶奶说这棵树比我的年纪还大。这丁香花开在奶奶的花园里,也开在我童年的心田里。

轻推记忆的大门,故园哈尔滨的丁香树,你可还好?还没有看见丁香,那香气已先冲入鼻息了。寻着丁香的芬芳,寻着它的白,寻着它的紫,去寻回丁香树下的欢声笑语。

此情可待成追忆,花住尘香。奶奶的花园,藏着我对故乡哈尔滨和丁香的全部记忆。古老的丁香,枝枝丫丫,抬头望去,满树生花。斑驳的光影从丁香花树的缝隙中透过,闭上眼睛,鬓角插一束丁香花,衣襟别一朵丁香结,做

一个丁香姑娘,自失在这四溢的香气里。

“相思只在,丁香枝上,豆蔻梢头”。每年丁香开花的时候,风一吹,满院子的花香。有人说,如果遇到五瓣丁香就会遇到幸福。我和小伙伴在树下捡拾着吹落到地上的丁香花瓣,希望自己就是那个最幸运的人。

丁香树很大,一直旁逸斜出到对面邻居家房的房顶,形成一道丁香花廊。有时候下小雨,人们也不急着躲雨。“斜风细雨不须归”,大人们依旧在丁香树下闲聊着,孩子们依旧在丁香树下追逐着,都醉在浓浓的花香里。

阳光温暖,我们在丁香树下嬉戏。侧身蹲下,用一瓣丁香拦住一只蚂蚁的去路,还以为它要不撞丁香不回头呢。可谁知,它却把丁香花瓣顶在头上一路前行。稍一失神,那蚂蚁就消失了,不知爬去了哪里,地面上只留下一瓣丁香。

孩子们喜欢丁香,大人们也喜欢。月光正好,于是人们在丁香树下沏一壶好茶,说一段往事。谁知过了一会,奶奶竟然在一旁笑着唤我:“宝贝,快来尝一尝这茶。你看,茶里面刚刚飘过几朵白白紫紫的丁香,这不是一般的茶呀,这是一盏丁香茶呢。”记忆中,这是奶奶说过的最有诗意的话。

最奇妙的是在丁香树下做一个丁香梦。看花的时候,一个孩子是感受不到孤独的。四周那么安静,只剩下小小的我。我听到了香树上簌簌的声音,我闻到淡淡的清香,我陶醉在自己的世界里。不知不觉地,我竟然倚着丁香树睡着了,奶奶只好无奈地摇头微笑。我猜想,那时身旁一定有许多

夏风微吹,细雨纷纷,周末早起,与朋友驾车向平山出发。

因为周末,又有细雨,道路格外顺畅,一边谈笑,一边欣赏车外景色。高速公路有如蜿蜒巨龙,穿行在夏日的浓绿绿意中。近树婆娑,远山叠翠,满目新绿,心胸已然开阔。摇下车窗,一股清晨的凉爽带着雨丝,伴着花香、草香和泥土的气息扑面而来,令人神清气爽。

雨,不知不觉停了,我们已经走进了平山,皇家鹿苑近在咫尺。

前一天到的朋友还在这静谧的晨光中做着美梦,我不好打扰,径直向山上走去,真舍不得辜负这清晨的好时光,这清新的好景致。

青山新雨后。平山,山如其名,果然平缓得像一块毛毯,平静得让人身心舒适。没有陡崖,亦无峭壁,甚至没看见一处台阶,慢坡向上,缓坡向下,到处是田园风光、山林景观,仿佛世外桃源一般,绝对是大自然写生的好去处。平山的一棵树、一丛草、一潭水、一块石、一道弯、一面坡,都尽显出历史浸润的厚重和山水涵养的灵秀。

路边不知名的野花开得奔放,开得鲜艳,开得欢快,没有丝毫的蒙尘,点缀在万绿丛中,一种艳丽,一种明净,一种典雅。杏树、李树,还有不知名的果树,长得枝繁叶茂,满枝的花朵在晨风中摇曳,让人一下子憧憬到秋日果实累累、压弯枝头的丰收场景。平山不开花的树木多,桦木、榆木、柞木、色木、水曲柳,枝叶相牵,流淌着岁月的沉香,张扬出皇家园林的气派。早起的鸟儿抖掉身上的雨珠,几声啾啾,打破了清晨的宁静。一串铃声响起,附近的农人早起放牧,每头牛的脖子上都拴了一串铃铛,两只前腿用绳子绑着,牛儿既走不快,也走不丢,放牧的老哥哼着小曲悠然自得,丝毫不用担心牛入深山不得寻的焦虑。

吃过早餐,皇家鹿苑走起。

半日闲暇到平山

□ 徐平涛

雨后天晴,几缕阳光透过云层,斜射在山脚下的草地上,让静美的山坡显得愈加广阔。月亮湖就是镶嵌在平山脚下的一颗明珠,湖水清静、清澈、清凉,滋养得平山水草丰美,林木茂盛。同去的小哥洋溢着男子汉的阳刚,在大秋千一样的横木上攀爬,尽管刚坐上去就跳了下来,毕竟展示了青春的活力和勇气。

一群小学生来鹿苑郊游,给驯鹿喂食胡萝卜,与羊驼嬉戏,同小白鹿合影,抚摸骆驼的脑袋,小心翼翼地摸一下羊角,欢快的心情、幸福的样子,让人不得不感慨童心可贵。孩子们开心的欢笑,久久飘荡在山坡、回响在山林,感染着我们这些大人。姐姐拿着胡萝卜,小孩子一样挑逗着小鹿,仿佛回到了快乐的童年。

攀过金色麦浪,爬过好汉坡,在森林氧吧尽情吸几口负氧离子,我早已汗流浹背。遥望将军岭,徒剩慨叹,再也没有当将军继续前行的力气了。

回望来路,平坦的草地仿佛一张巨大的地毯,平铺在山坡。天空寥廓,白云悠悠,草地广袤,云影浮动,几只矮马悠闲地在草地上漫步,一只驯鹿快速奔跑而过,让我想起了欧洲牧场的壮美。一切显得那么和谐,如果没有人为干扰,这些鹿儿、马儿、羊儿、牛儿,与这青草地、白桦林、山泉水,又该会怎样融洽、和谐、静美。

人类毕竟都有美的欲望,大自然是我们共同的家园。阳光、雨露、蓝天、白云、青草、野花,似乎都在倾诉着一种诗样的情怀,慰藉着人们的草木情缘、田园情结。

平山是美的,一种开阔的美,静谧的美,流畅的美,自然的美。它的美,美在山平,美在坡缓,美在林密,美在水清,更美在鹿儿的欢快、羊驼的萌宠、矮马的悠然……

来到平山,更有一种心情的舒畅,心态的平和,心境的淡然。

这次平山之旅,只游了半程。有暇,还会来平山,领略下半程的别样山水。

作者 | 中共哈尔滨市道里区
委员会办公室副主任